

Отзыв на автореферат

диссертации **Аль-Янаи Елены Константиновны**
«Формирование ценностного отношения старшекласников к русскому языку в условиях лицейской образовательной среды», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. - Общая педагогика, история педагогики и образования

Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения является актуальной задачей для современного российского общества: формирование ценностного отношения к русскому языку, объединяющего народы России, составляет основу духовного возрождения и укрепления традиционных ценностей народов нашей страны, залогом укрепления государственности.

Формирование бережного отношения к русскому языку начинается со школы, созданной в ней образовательной среды, позволяющей ребенку определять ценностные ориентиры и ставить для себя задачи личностного развития. Осознание старшеклассниками ценности русского языка имеет огромное значение в их дальнейшем взрослении, поскольку во многом определяет позиционирование своей принадлежности к российскому обществу через трансляцию своего образа мыслей и характера деятельности в окружающем сообществе.

Диссертантом определены объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи, обоснована методология исследования; заявленные цель и задачи исследования, а также основные положения, выдвигаемые на защиту, раскрываются в тексте автореферата, в основном содержании глав и выводах, что позволяет говорить о законченности исследования и достижении автором поставленной цели.

Безусловным достоинством работы является ее междисциплинарный характер, акцентирование внимания на значимости аксиологической составляющей в изучении русского языка, организации учебной и внеучебной деятельности обучающихся с учетом понимания потенциала образовательной среды, интегрирующей образовательно-воспитательные возможности лицея и педагогического вуза, как системных составляющих учебно-воспитательного процесса. С данных позиций особый интерес представляет разработанная модель формирования ценностного отношения старшекласников к русскому языку в условиях лицейской образовательной среды и организационно-педагогические условия, способствующие ее эффективной реализации.

Обоснование условий формирования ценностного отношения к русскому языку востребовано в педагогической науке и практике в контексте разработки аксиологического содержания учебной и внеучебной деятельности, обогащения образовательной среды компонентами, необходимыми для осознания ценности русского языка, что очень важно для современных старшекласников, личностное становление которых протекает в противоречивых условиях информационного общества.

Необходимо отметить, что в автореферате представлена система критериев и показателей определения уровня сформированности ценностного отношения старшекласников к русскому языку, на основе которых осуществлялась проверка результативности проведенного исследования; при обработке результатов

использовались методы математической статистики, что также включено в автореферат.

Содержание автореферата свидетельствует о высоком профессиональном уровне автора и большом объеме проделанной работы. Список опубликованных работ включает 19 научных публикаций (в том числе - 1 в научных изданиях, входящих в базу данных Web of Science, 7 в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, 8 в других научных изданиях и 3 учебных пособия).

Положительно оценивая логику, последовательность изложения, аккуратность представленных в автореферате материалов, в качестве дискуссионной хотелось бы высказать точку зрения о возможности использования в исследовании культурологического подхода, дополнения разработанной модели формирования ценностного отношения к русскому языку культурологической составляющей для универсализации применения в условиях массовой общеобразовательной школы.

В целом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Елены Константиновны Аль-Янаи «Формирование ценностного отношения старшеклассников к русскому языку в условиях лицейской образовательной среды», представленное на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. - общая педагогика, история педагогики и образования, соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (п.п. 9-11, 13, 14), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. №842, а его автор Аль-Янаи Е.К. заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Доцент кафедры педагогики
ФГБОУ ВО «Омский государственный
педагогический университет»,
доцент, кандидат педагогических наук
(специальность 13.00.01 - общая педагогика,
история педагогики и образования)

Парц Ольга Степановна

27 декабря 2022 г.

Выражаю согласие на обработку персональных данных.

ФГБОУ ВО «Омский государственный
педагогический университет»
Адрес места работы:
644099, г. Омск, наб. Тухачевского, д. 14.
Рабочий телефон: 8 (3812) 23-16-88
E-mail: pobeda57@yandex.ru

